

陈界安：虚拟世界的忠诚卫士



2021年6月28日下午，全国“两优一先”表彰大会于穹隆璀璨的人民大会堂中召开。巨大的党徽庄严地悬挂在会场正中，陈界安默默端坐台下，回想往事，思绪万千……



人物简介

陈界安，男，汉族，四川广安人，中共党员。系学校2003级治安专业学生，2007年参加工作。2009年进入广安市公安局指挥中心工作，2011年借调至公安厅指挥中心锻炼，2011年底进入广安市公安局网安支队，2015年任网安支队案件侦查大队大队长，2019年5月起担任网安支队政委，2021年7月起任广安市经济开发区公安局政委。2021年被评为个人全国两优一先。

校友寄语

一是希望大家要以自己是警校人感到骄傲和自豪；二是在学习和工作中不断增强理想信念，不论以后到了哪个岗位，都要谦虚地学习；三是要时刻为成功做准备，为成为一名优秀的人民警察做准备，只有不断准备着，你才会不断提醒自己做好当前的每一项工作。

A

缘起警校

“我很喜欢警察这个职业，也很早就立志要成为一名人民警察，”陈界安从高二开始将四川警官高等专科学校作为目标，“别人都在思考怎么上重本的时候，我在思考怎么锻炼身体通过体测。”2003年9月，陈界安揣着从警的梦想，背着行囊，带着一封录取通知书来到了红卫山，这个曾在梦里出现过无数次的场景，终于成真。

2004年，陈界安大二，正值学校专升本之际。陈界安时任大队团总支副书记、区队支部书记，他一方面带头搞训练，一方面发动大家积极参与，纪律和学风都在共同努力下慢慢向上走。“为了升本，我们提出‘为学校升本做贡献’。当时学校举办了很多活动，全校师生都做了很多努力。在这些活动中，我也收获良多。可以说是学校见证了我的成长，我也见证了学校的成长。”

直到2006年，学校成功升本，由四川警官高等专科学校

更名为如今的四川警察学院。于陈界安而言，这一年也是极为特殊的一年。陈界安略带惋惜道：“学校升本了，遗憾的是我却没有读到最后一年。”大三那年，陈界安有两个选择，一是继续读本科，二是参加招警考试。内心的声音催促着他早些工作，于是他选择了参加招警考试。

那一年全省仅广安招警，报考人数多、考试试题难、录取率非常低。考试前夕，陈界安走在广安街头，来来往往竟都是熟人面孔——警校的同学。一阵风吹起渠江江面上淡淡的波纹，拂过西溪河河岸的芳草，吹走他心头的不安和未知。备考的努力没有白费，陈界安顺利通过了招警考试，他说：“当时警校来考试的学生有七八百人吧，最后考上的大概只有三十个。一个也没考上的区队比比皆是，我们区队算是很厉害的——有两个考上的，而我就是两个幸运儿里的一个。”

B

初入警营

2007年，陈界安成为了华蓥市公安局天池派出所的一名社区民警。天池派出所管辖区情况复杂，这个岗位不仅辛苦亦充满了挑战性。

警校的生活给陈界安植入了“全心全意为人民服务”的精神，也促使他在校时向党组织积极靠拢，顺利成为了一名共产党员。分配工作时，政委对他说：“因为你是共产党员，所以才把你分配到这个派出所。”陈界安听到这番话，在为共产党员的身份感到骄傲自豪的同时，也令他更加明白了身为党员的责任：“领导因为我是党员，信任我，委我重任。而我作为党员，更加不能辜负此重托。”

陈界安心里一直揣着一颗成为案侦民警的心：“我觉得

年轻人就该冲锋在第一线，所以我一心就想破案。”在完成好社区工作后，他将所有空余时间都用来琢磨破案的相关知识，派出所的案子无论是否他分管，他都去了解、去请教、去学习。

陈界安刚入职不久，辖区内发生了一起强奸多名幼女并杀害他人的恶性案件。顿时，当地一片哗然，人心惶惶。华蓥市公安局出动了很多警力，但一连十天案子依旧没有进展。这时，陈界安主动请缨加入案件调查，经过细致地侦查，他终于发现了犯罪嫌疑人踪迹，并将之一举擒获。这件事也使他的领导对他另眼相看：“年轻人既然敢想敢冲，那么去一线锻炼也挺好。”因此，短短5个月，陈界安就从社区民警转任为案侦民警。

C

铁积寸累

两年之后，陈界安考调到市公安局。在分配职务时，领导让所有人一起写自己对任职部门的想法。陈界安满满当当的三页纸在几十份寥寥数字的“想法”中脱颖而出，他说：“我那两年的案侦经历很丰富，也很幸运地破除了一些案件，同时我是一个善于表达想法的人，所以我就写了整整三页多。”后来，领导对他说：“既然你这么能写，那就到市公安局指挥中心去写吧。”陈界安曾在警校担任宣传委员、团总支宣传部长，这些经验为他奠定了一定的文字工作基础，也使得他能更好地完成这项工作。

但对于陈界安而言，渴望办案的火苗从未在心中熄灭过。入职的第三年，陈界安被借调到省公安厅指挥中心，他遇到了一个汽车被盗窃案，“其实本来指挥中心是不直接负责破案的，但是我有案侦经验，又非常迫切地想办案，于是就主动接了这个案子，做数据的研判分析。”最终，陈界安与阿坝县民警协作，把嫌疑人和车辆一并扣押，也得到了省厅的三等功表彰。在回到广安市局后，领导感受到陈界安办案的决心，于是把他调至网安支队。

来到网安支队后，陈界安被分配至网安办公室做材料工作。陈界安回想起那段时光：“我当时对网安工作一窍不通，但是又不想一直都只写材料。所以我白天8:00—18:00做办公室工作，晚上主动加班五六个小时甚至更长时间，去找案侦的同事，请教他们，一方面协助他们办案，一方面也在自学网络技术方面的知识和网络侦查技术。”学习技术、侦破案情成为了那两年他生活的主旋律，一伏在桌案上便是好几个小时，等到从案件里回过神来，才发现肩膀已经麻到失去了知觉。每次办案子遇到挫折，陈界安就会想到自己的警校生身份：“如果连我们警校生都不能办好案子，又怎么能说自己对得起这三四年的专业学习和‘科班生’的名号呢？”每次想到这些，他又会充满底气、充满干劲。

两年时光飞快而过，陈界安飞速成长着。他凭着对案侦工作的一腔热血，在完成本职工作的同时，利用业余时间自学知识，一年时间抓捕到一两百个嫌疑人。也正因此，他渐渐获得了领导和同事们的认可。2015年，陈界安从办公室民警调任为网安支队案件侦查大队大队长。

D

击破大案

2017年3月5日，一位广安市民接到一位自称是“南充市市公安局民警”的电话，经过对方一步步的引诱，最终被骗取人民币105万元。广安公安迅速介入，发现这是一起典型的“台湾系”冒充“公检法”通讯诈骗类案件。“不能辜负群众的信任，更不能让这些电信诈骗继续危害更多人民群众的财产安全！”陈界安暗暗下定决心。2017年6月21日，“3.05”专案组工作人员到达柬埔寨。这是陈界安第一次走出国门异国办案，他既紧张又兴奋。然而困难也由于身处异国伴随而生，他回忆道：“吃不惯当地的食物、看不懂路标、听不懂当地的语言。”由于侦察行动的保密性，他们不能请翻译，不能与当地警方接触，更不能找当地警方配合办案，一切困难只能自己面对。但他们从未有过一丝放弃的想法，克服重重险阻，跨越柬埔寨多个省份，最终确定了15个犯罪窝点。

从3月到7月；从国内的杭州、广州、成都到国外；从广安市、区两级公安机关联合成立的“3.05”专案组到省公安厅，公安部相关人员。陈界安和他的同事们大展拳脚，与诈骗团伙斗智斗勇，最终将犯罪团伙一网打尽，捣毁犯罪窝点，缉拿百余名犯罪嫌疑人，缴获大量犯罪工具和证据。随着最后一批嫌犯押送回国，陈界安终于大大松了口气。在参加四川警察学院建校七十周年优秀校友讲座时，他谈到这段经历：“第一是，我们在平时工作中一定要具有挑战精神，主动地去克难攻坚，不要看到困难就退缩。当你真正做过后，回头来看，也不是很大回事。第二是，一定要懂得坚持，不仅是在‘3.05’这件事中，也在我走过这么多年来经验里，坚持信念与目标是十分重要的。在侦破‘3.05’案件里，我们也经历过许多挫折，同事的不理解、跨国办案的隔阂、多次抓捕失败……但我们都咬牙坚持了下来，最终守得云开见月明。”

2021年6月28日晚，陈界安随队伍到国家鸟巢体育场观看百年征程情景史诗剧。这场晚会的观众来自全国各地各个行业、各条战线涌现出来的先进模范代表，大气蓬勃的场景、令人感动的故事、鼓舞人心的表演……现场掌声雷动，欢呼声经久不息，每个人都十分触动。陈界安百感交集：“我为曾经奋力拼搏的自己感到自豪，为组织对我的认可而感到感激，为生长在这样一

个繁荣强盛的国家而感到幸运。”远远凝望着习总书记的面容，看向天空中腾起巨大的“100”烟花，他回想起自己在警校入党时的誓言：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党！